МОУ «СОШ № 16»
Урок - практикум по теме:

 «Решение логарифмических уравнений” 

11 класс

Учитель математики Емельянова Роза Николаевна
Новочебоксарск
Основные этапы урока:

а) подготовительный этап к уроку (подготовка пар);

б) подготовка оборудования, дидактического материала;

в) самостоятельное выполнение заданий ;

г) внешний контроль и самоконтроль в процессе выполнения заданий.

Структура урока :

а) мотивация учебной деятельности через осознание практической значимости применяемых знаний и усилий, обобщение темы, цели и задач урока 

б) самостоятельное выполнение заданий ;

в) подведение итогов урока и постановка домашнего задания.

Основные задачи урока :

а) проверить качество усвоения учащимися темы “Рещение лагарифмических уровнений” :

б) продолжить формирование учений работать в коллективе, развивая чувство товарищества, требовательности к себе и своим товарищам.

Образовательные цели:

а) закрепить знания, умения, навыки учащихся в решении логарифмических уравнений;

б) обеспечение контроля знаний по решению уравнений.

Развивающие цели:

а) развитие умений решать логарифмические уравнения;

б) развитие самостоятельности учащихся, трудолюбия, аккуратности.

Воспитывающие цели:

а) повышение активности учащихся на уроке;

б) работать под повышением грамотности устной и письменной математической речи учащихся;

Ход урока.
I. Актуализация знаний учащихся. Устно. (Задание проецируется через кодоскоп).

     1. Для каких значений переменной  х  определена функция logf (a)g(x) - ?

     2. Всегда  ли равносильны уравнения:

           а) loga f(x) = log a g(x)   и    f(x) = g(x) ?

           б) loga f(x) = g(x)     и     f(x) = a g (a) ?

            в)  пусть f(x)>0   и  g(x)>0  - заданные функции.

            Всегда ли неравенство  loga f(x) > loga g(x) равносильно неравенству

f(x)>g(x)?

3. y = log4 x

    y = log1/4 x

    y = log1/3 x

1)Каковы общие свойства функций ?

2)Каковы их различные свойства ?

3)Существует ли наибольшее и наименьшее значения этих функций ?

 4. Найти  область определения данных функций :

    а) у = lgx2 

    б) у = lg(x-8)5
                   1       

      в) у =        

                      lg |3x |   

                        1/tg x      

     г) у = ( 1/3 )

II. Самостоятельная работа .

    а)Програмированный контроль .

	Вариант 1
	Вариант 2
	   1
	    2
	    3
	    4

	1) log5 x= - log1/5(6-x2 )

2) log5 log3 log4 (6x+4)=0

3) logx+1 (2x2 +1)=2


	1) log5 (x-1) - log1/5  (x-2)=

= log5 (x+2)

2) log7log2log33x=0

3) logx-1 (3x2 -8x+1)=2


	  0;4

    3

    3
	    2 

    -5

     2      
	    4

 1/3 

  3;0
	 -3;2

   10

  0;2


  I  вариант:

1) log5 x= - log1/5 (6-x2)                               2) log5log3log4 (6x+4)=0

    log5 x= log5 (6-x2)                                        log3log4(6x+4)=1              

      x= 6-x2                                                           log4(6x+4)=3

      x=-3;   x=2                                                      6x+4=43   

                                                                                6x=60      

                                                                                  x=10                                                                                                                                                                 

3) logx+1(2x2 +1)=2

  2x2 +1=(x+1)2  

   x+1(1

  2x2 +1>0

   x+1>0

   2x2 +1=x2 +2x+1

    x2 -2x=0

    x=0;    x=2


                      Код   242

   II вариант:

1) log5(x-1) - log1/5 (x-2)= log5 (x+2)            2) log7log2 log33x=0 

        (x-2)(x-1)=x+2                                           log2log33x=1   

             x2 -4x=0                                                    log33x=2

            x(x-4)=0                                                      3x=9

            x=0;   x=4                                                      x=3

3) logx-1(3x2 -8x+1)=2

    3x2 -8x+1= (x-1)2         

    3x2 -8x+1= x2 -2x+1

      2x2 -6x=0

        x=0;   x=3

                           Код   311 

 б) Работа в парах:  tg(x log3 (5/2 x-x2 )=0   

III. Формирование умений и навыков.

Сегодня на уроке мы будем решать логарифмические уравнения ,

которые предлагались на вступительных экзаменах в ВУЗы .

Ребята ! Посмотрите на уравнения .

“Прозрачные” мы решать не будем . 

     1) log5 (x2 +8) - log5 (x+1) = 3 log5 2

     2) log25 x - log(5 x  -3 = 0

     3) 2 lgx2 -(lg(-x))2 = 4

                                             2 -(2       2 -(2                            

     4) logx 256 = 4 (2 - (2  +           +             + . . . )

                                                (2          2

    5) loga2 x2 + loga (x-1) =  loga log(5 5

    6) log2 (1-x) = 3 - log2(3-x)

    7) log( 3x + log (3 x + log ( 3 x + . . .  + log (3 x=36

    8)  log3 ((12+x - 2) =  1/2 log3(x+2)

    9)  (1+2/x) log5(3x - x 2+1) = 0

  10)  x2 logx 27 log9x=x+4

Решение:

     3) 2 lgx2 -(lg(-x))2  = 4                        О.Д.З.  -x.>0

         4 lg (-x) - (lg (-x))2 = 4                                   x<0

         lg2(-x)- 4 lg (-x) + 4 = 0

              (lg(-x)-2)2 =0

                  -x=102       

                   x=-100                                 Ответ: -100

                                        2 -(2       2 - (2

4) logx256 = 4 (2 - (2 +             +             + . . . )

                                          (2             2

                    2 - (2       2 - (2

       2 - (2;               ;                ; . . .   - бесконечно убывающая геометриче-

                      (2              2

ская   прогрессия , q=1/(2 .

                b1       (2 - (2) (2        2(2- 2

      S =           =                      =                  =  2

              1- q          (2 - 1              (2 - 1

               logx256 = 8

                  256 = x8     

                      x=2                                          Ответ:   2

      5)  loga2 x2  + loga(x-1) = loga log(5 5                                 О.Д.З. x>1

            loga2 x2 + loga (x-1) = loga 2

            loga x + loga (x-1) = loga 2

                     x2 -x=2

                  x=2 , x=-1   - посторонний корень

              Ответ: x=2 при a>0 , a=1.

       6) log(3 x + log(3 x + log (3 x +. . . +log (3 x = 36

            2 log3 x + 4 log3 x + 6 log3 x + . . . +16 log3 x=36

                                                     2+16 

            2 + 4 + 6 + . . . + 16  =                8 = 72

                                                        2

                   72 log3 x=36

                      log3 x=1/2

                         x = (3                                           Ответ: (3

       7) log2x+2 (2x2 -8x+6) = 2

             2x2 -8x + 6 = (2x+2)2   

             2x+2>0

             2x+2(1 , 2x2 -8x+6>0.

               2x2 -8x+6 = 4x2 +8x+4 ;

                   x +8x-1=0

               Д1 =17;  x1,2  = - 4 +(17                               Ответ: (17-4.

8)  log3 ((12+x -2) = 1/2  log3 (x+2)

         (12+x - 2 =  (x+2

            14 = 4 (12+x

             49 = 4(12+x)

                 x=1/4                                                               Ответ: 1/4.

9) (1+2/x) log5(3x - x 2+1) = 0

      1+ 2/x = 0

      3x - x2  + 1 > 0                                                        3x - x2 + 1 = 1   

       x ( 0                                                                        3x - x2 = 0   

     x = -2  - посторонний корень                                 x = 0,  x = 3

                                                                                         x ( 0

                                                                                          Ответ: 3

10) x2 logx 27 log9 x=x+4

     x2 logx 3  1/2 log3 x=x+4

        3/2 x2 = x + 4                                                     3x2  - 2 x  -  8 = 0

          x > 0                                                                     x > 0

          x ( 1                                                                     x  ( 1

x = 2,  x = -4/3  - посторонний корень              

                                                                       Ответ: x = 2

IV.  1) Где ошибка?                         2) Представить число 3 в виде трех

        2 < 3                                                двоек и логарифмических символов

   2 lg 1/2 < 3 lg 1/2                                  3 = - log2log2 (((2

    lg (1/2)2 < lg (1/2)3   

        1/4 < 1/8

V.  Задание на дом:

1) Закончить решать уравнения.

2) Представить число 5  в виде  трех двоек и логарифмических символов.

